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Невиправдане та неконтрольоване використання гормональних препаратів у тваринництві може призвести 
до виникнення захворювань і порушення репродуктивної функції організму. Набуває тенденція ранньої стерилізації 
кошенят для уникнення подальшого розмноження.

Дослідження проводились у клініко-діагностичному консультативному центрі (КДКЦ) Сумського національного 
аграрного університету «Vet camp» факультету ветеринарної медицини протягом 2022 року. Для проведення 
моніторингу акушерсько-гінекологічних захворювань кішок використовували інформацію отриману при лікуванні 
тварин, власники яких звернулися за ветеринарною допомогою у КДКЦ Сумського національного аграрного уні-
верситету «Vet camp». Оцінювали клінічний стан тварин, визначали температуру тіла, проводили пальпацію, 
УЗД, аналіз крові. Досліджували виділення з піхви, їх консистенцію, кількість, колір та запах. Під час проведення 
оваріогістеректомії були видалені матки та яєчники. Оцінювали їх розмір та наявність патологічних змін.

Тестування на антитіла проводили за допомогою імунофлюоресценції (IF). Титри імунофлуоресцентних 
антитіл 20 або більше вважалися серопозитивними (SP), а титри 10 або менше вважалися серонегативними 
(SN). Котів тестували один раз, а не послідовно протягом усього перебування в притулку. У деяких випадках 
котів також тестували на антиген вірусу котячого лейкозу (FeLV), антитіла до вірусу котячого імунодефіциту 
(FIV) і антитіла Toxoplasmosa gondii.

Проведені обстеження кішок різного віку та порід показали, що ендометрит складав 21%, кісти яєчни-
ків – 19%, вульвовагініт та гіперплазія міометрію – 14%, метрит – 13%, близькородинне розмноження та піоме-
тра – 7%, піосальпінгіт – 3% та пухлини матки – 2%. Результати дослідження доводять, що неплідність кішок 
пов’язана з патологією репродуктивних органів. Інфекційна патологія при цьому складає Chlamydophila felis – 
22,4%, Toxoplasmosa gondii – 12,3%, коронавірус котів – 10,0%, вірус котячого імунодефіциту – 11,2% та лейкімія 
котів – 8,5%. Тому для успішного запліднення самок необхідно виключити інфекційну патологію та ураження 
репродуктивних органів самки, визначити гормональний фон. Також необхідно обмежити застосування гормо-
нальних контрацептивів здоровим кішкам репродуктивного віку.

Перспективою подальших досліджень у цьому напрямку є вплив гормонального фону самок на репродуктивну 
здатність.

Key words: кішки, неплідність, пухлини, контрацептиви, гормональні збої, інфекційні захворювання, групове 
утримання.
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Вступ. У літературних джерелах та дослідженнях 

проблеми репродукції котів залишаються недостат-
ньо вивченими, на відміну від наукових публікацій при-
свячених проблемам акушерства і гінекології у собак 
(Sparkes, 2018). 

Незважаючи на те, що в європейських країнах розве-
дення чистокровних кішок стає все більш популярним, 
більшість досліджень і публікацій стосується відтво-
рення собак. Безпліддя у кішок вивчено мало. Можливо, 
це не дивно, оскільки звичайні домашні короткошерсті 
коти добре відомі своєю чудовою плідністю (Holst, 2022). 
Однак навіть в останніх рівень безпліддя становить 
близько 20%. Лише нещодавно в опублікованих статтях 
проаналізовано репродуктивну продуктивність у різних 
порід, наприклад у Великій Британії, Швеції, Франції та 
Італії, і знайдено подібні цифри (Fontbonne et al., 2020). 

Безпліддя визначається як нездатність завагітніти та 
народити життєздатне потомство (Dobromylskyj, 2022). 
У нашому сучасному суспільстві перенаселеність котів 
викликає серйозне занепокоєння, і може здатися нело-
гічним розширювати дослідження проблем фертильно-
сті. Однак безпліддя викликає серйозне занепокоєння у 
заводчиків породистих кішок, оскільки воно спричиняє 
фінансові та генетичні втрати разом із особистим розча-
руванням і турботою про майбутнє (Balogh et al., 2015; 
González-Brusi et al., 2020). 

Успішне розведення кішок починається з вибору 
відповідних племінних тварин, тому слід уникати інбри-
дингу. Утримання котів у невеликих групах зменшує 
стрес і полегшує утримання (Mir et al., 2013). 

Однак, розведення кішок є складним у багатьох від-
ношеннях. Групове утримання є звичайною практикою, 
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і слід бути обережним, щоб не створювати надто великі 
групи через ризик стресу та розповсюдження інфекцій-
них захворювань (Woźna-Wysocka et al., 2021). Вагіт-
ність у кішок різних порід і пологи різняться за трива-
лістю, що є однією з причин, чому може бути складно 
діагностувати дистокію (Schlafer & Gifford, 2008). У самок 
з піометрою виділення з піхви можуть бути незначні, крім 
того кішки ретельно вилизуються. (Schlapp et al., 2020).

Власники тварин часто використовують контрацеп-
тиви для запобігання небажаної вагітності. Контрацепти-
вів на даний час існує дуже велика кількість: антисекс, 
контрасекс, ноноестрон та інші. Однак дія цих засобів не 
тривала і їх потрібно задавати тварині на початку кож-
ного нового циклу (Gifford et al., 2014). 

Існує дві основні групи засобів, що регулюють гор-
мони у кішок. Перша включає гормони, які імітують вагіт-
ність у самок, друга група – сприяє утворенню в організмі 
антиестрогенів, які приглушують інстинкт розмноження. 
Більшість гормональних засобів мають тривалий 
вплив на організм, також мають побічну дії (Mikiewicz 
et al., 2023). Тому перед застосуванням контрацептивів 
власникам тварин необхідно радитись з ветеринарним 
лікарем (Antonov, 2015). 

Неконтрольоване використання контрацептивних 
засобів протягом тривалого періоду порушує гормо-
нальний статус самок, що з часом викликає розвиток 
таких патологій як: залозиста гіперплазія матки, піо-
метра, кісти яєчників, пухлини матки (Graf et al., 2018; 
Stewart et al., 2010). 

Також у не стерилізованої кішки в похилому віці, яка 
ніколи була вагітна, різко збільшується ризик розвитку 
гінекологічних патологій. 

Проведені дослідження (Pelican et al., 2008) вказу-
ють на незворотні зміни в статевій системі самок при 
застосуванні прогестагенних гормональних засобів з 
метою переривання тічки, безперервне використання 
та перевищення доз спричинює розвиток таких пато-
логій, як ендометрит, піометра, пухлини (Santelices 
Iglesias et al., 2018). 

Вплив перорального прогестину (альтреногесту; 
АЛТ) на активність яєчників котів (Stewart et al., 2012) 
вивчали за допомогою неінвазивного фекального моніто-
рингу стероїдів. Концентрації естрогену та прогестагену 
у фекаліях визначали за допомогою імуноферментного 
аналізу за шістдесят днів до, тридцять вісім днів під час 
і шістдесят днів після лікування. Початок фолікулярної 
активності був пригнічений у всіх кішок під час лікування 
прогестином, тоді як контрольна група продовжувала 
нормальний цикл. 

За останнє десятиліття дослідження з репродук-
тивної біології, ендокринології та допоміжних репро-
дуктивних технологій на домашніх котах сприяли знач-
ному прогресу в природоохоронному розведенні диких 
котячих. Проте тридцять шість видів сімейства Felidae 
мають видові та індивідуальні репродуктивні цикли та 
по-різному реагують на екзогенні гормони. Моніторинг 
оваріального циклу диких котячих може покращити їх 
природне розмноження та максимізувати їхній репродук-
тивний успіх (Thongphakdee et al., 2018). 

Дослідження причин неплідності у кішок та контроль 
над використанням гормональних контрацептивів дасть 
можливість уникнути багатьох репродуктивних розладів 
та гінекологічних захворювань у самок.

Мета роботи: провести моніторинг основних причин 
неплідності у кішок, дослідити наслідки застосування 
гормональних засобів. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проводились у клініко-діагностичному консультатив-
ному центрі (КДКЦ) Сумського національного аграр-
ного університету «Vet camp» факультету ветеринарної 
медицини протягом 2022 року відповідно до директиви 
2010/63/ЄС (Hartung, 2010), які затверджені висновком 
комісії з питань етики та біоетики факультету ветеринар-
ної медицини Сумського національного аграрного уні-
верситету від 06.01.2023 року.

Для проведення моніторингу акушерсько-гінеколо-
гічних захворювань кішок використовували інформацію 
отриману при лікуванні тварин, власники яких зверну-
лися за ветеринарною допомогою у КДКЦ Сумського 
національного аграрного університету «Vet camp». 

Оцінювали клінічний стан тварин, визначали темпе-
ратуру тіла, проводили пальпацію, УЗД, аналіз крові. 
Досліджували виділення з піхви, їх консистенцію, кіль-
кість, колір та запах. Під час проведення оваріогістерек-
томії були видалені матки та яєчники. Оцінювали їх роз-
мір та наявність патологічних змін.

Тестування на антитіла проводили за допомогою 
імунофлюоресценції (IF). Титри імунофлуоресцент-
них антитіл 20 або більше вважалися серопозитив-
ними (SP), а титри 10 або менше вважалися серонега-
тивними (SN). Котів тестували один раз, а не послідовно 
протягом усього перебування в притулку. У деяких 
випадках котів також тестували на антиген вірусу котя-
чого лейкозу (FeLV), антитіла до вірусу котячого імуно-
дефіциту (FIV) і антитіла Toxoplasmosa gondii.

Для обробки результатів застосовували програму 
Microsoft Excel 2010, а також статистичний аналіз за 
методом Фішера-Стьюдента з урахування похибок та 
вірогідності даних більше 95% (p < 0,05).

Результати. Збирали інформацію протягом року 
всіх дослідних тварин і аналізували її. Були обстежені 
кішки різних порід та безпородні. Проводили моніто-
ринг основних захворювань кішок репродуктивного 
віку (рис. 1).

Виходячи з отриманих результатів кількість випадків 
ендометриту складала 21%, кісти яєчників – 19%, вульво-
вагініт та гіперплазія міометрію – 14%, метриту – 13%, 
близькородинне розмноження та піометра – 7%, піосаль-
пінгіт – 3% та пухлини матки – 2%. 

При цьому частина захворювань були пов’язані з 
інфекційною патологією. Домогосподарства з кількома 
котами, як розплідники, так і притулки для тварин, є 
середовищем ризику для розповсюдження інфекційних 
захворювань. Динаміка інфекційних захворювань у котів 
з притулків була вивчена і врахована. Однак інформа-
ції про значення інфекційних захворювань у племінних 
розплідниках не достатньо. Тому був проведений моні-
торинг інфекційних захворювань (рис. 2).
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Рис. 1. Моніторинг захворювань кішок репродуктивного віку, які є основними причинами неплідності кішок
 

Рис. 2. Моніторинг найбільш небезпечних інфекцій, які уражують котів при груповому утриманні  
та паруванні

Отримані результати показують, що найчастіше 
діагностували у кішок Chlamydophila felis – 22,4%, 
дещо рідше стикались із Toxoplasmosa gondii – 12.3%. 
Відносно не значний відсоток складали коронавірус 
котів – 10,0%, вірус котячого імунодефіциту – 11,2% та 
лейкімія котів – 8,5%. 

Інформація щодо управління та поширеності інфек-
ційних захворювань у племінних розплідниках є цінною 
при обговоренні профілактичних заходів та лікування, 
які необхідно вжити після діагностування інфекції. Пору-
шення умов утримання, включаючи погані програми роз-
ведення, та інфекційні захворювання можуть призвести 
до зниження продуктивності. 

Під час проведення оваріогістеректомії були вида-
лені матки та яєчники. Оцінювали їх розмір та патоло-
гічні зміни (рис. 3).
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ЧАСТОТА ВИНИКНЕННЯ,%

Репродуктивні органи кішок що не народжували та не 
вживали гормональні засоби мали нормальний вигляд, 
без патології (рис.3). Будова цілісна, міометрій не пошко-
джений, не містить без пухлин. Яєчники без змін.

У кішок, які народжували матка відрізняється від 
самок, які не народжували (рис. 4).

У кішок, які народжували матка була збільшена в 
розмірі, міометрій мав більшу масу. Патологічних змін в 
репродуктивних органах не виявляли (рис. 4). 

Дослідження репродуктивних лрганів самок, які вжи-
вали гормони, мають патололггічні зміни (рис. 5).

Під час проведення оваріогістеректомія вида-
лені матки та яєчники кішок, які вживали гормональні 
засоби для приглушення тічки у великих дозах і регу-
лярно, що призвело до переродження яєчників – кісти. 
Кішка віком до одного року не народжувала, однак мала 
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Рис. 3. Матки і яєчники кішок різного віку (від 6 місяців до 1 року), які не народжували  
і не вживали контрацептиви

діагностування інфекції. Порушення умов утримання, включаючи погані 

програми розведення, та інфекційні захворювання можуть призвести до 

зниження продуктивності.  

Під час проведення оваріогістеректомії були видалені матки та 

яєчники. Оцінювали їх розмір та патологічні зміни (рис.3). 

 
Рис.3 Матки і яєчники кішок різного віку (від 6 місяців до 1 року), які 

не народжували і не вживали контрацептиви. 
Репродуктивні органи кішок що не народжували та не вживали 
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кісти  правого та лівого яєчника. Звичайно така тварина 
втратила здатність до запліднення, хірургічне втру-
чання було вимушене. Клінічна картина у кішки віком 
два роки, яка народжувала була приблизно подібною. 
Тварина також втратила можливість до запліднення в 
наслідок переродження яєчників. Також матка рихла, 
діагностували гіперплазію міометрію.

Обговорення. Отримані результатів показали, що 
ендометрит складав 21%, кісти яєчників – 19%, вульво-
вагініт та гіперплазія міометрію – 14%, метрит – 13%, 
близькородинне розмноження та піометра – 7%, піосаль-
пінгіт – 3% та пухлини матки – 2%. У дослідженні (Martí 
et al., 2021; Zhang et al., 2022) безплідних кішок різних 
порід виявили, що у 60% тваринам діагностовано пато-
логію матки: кістозна гіперплазія ендометрію, піометра з 
гострим ендометритом та ендометрит. 

Було проведене клінічне обстеження, вагінальну 
цитологію, вагінальний бактеріальний посів, уль-
тразвукове дослідження (Gatel et al., 2020; Stephens 
et al., 2014) та аналізи сироватки крові для виявлення 
антитіл проти хламідій та антигенемії вірусу котячої 
лейкемії (FeLV). Оваріогістеректомія була рекомен-
дована для 18% маток через патологічні зміни матки, 
виявлені під час УЗД та клінічного огляду. Також оварі-
огістеректомія була виконана 56 тваринам за вимогою 
власників, з метою припинення розмноження самок 
(Fournier et al., 2017). 

Дослідженнями встановлено, що найчастіше діагнос-
тували у кішок інфекційни захворювання: Chlamydophila 
felis – 22,4%, дещо рідше стикались із Toxoplasmosa 
gondii – 12.3%. Відносно не значний відсоток складали 
коронавірус котів – 10,0% (Addie et al., 2020), вірус котя-
чого імунодефіциту – 11,2% (Wang et al., 2013) та лейкі-
мія котів – 8,5% (Addie et al., 2022). 

Під час проведення оваріогістеректомії видалені 
матки та яєчники кішок, які вживали гормональні засоби 
для приглушення тічки у великих дозах і регулярно, що 
призвело до переродження яєчників – кісти (O'Neill et 
al., 2015). Тварини втратили можливість до запліднення 
в наслідок переродження яєчників, діагностували гіперп-
лазію міометрію (O'Neill et al., 2019). 

Неправильне утримання та планування вагітності у 
кішок призводить до прояву неплідності у самок. Крім 
того, інфекційні захворювання, які можуть переноси-
тись серед тварин при груповому утриманні, паруванні, 
відвіданні виставок та прогулянок по міських парках. 
Також неконтрольоване застосування гормональних 
контрацептивів у великих дозах тривалий час самкам 
для приглушення тічки може призвести до гормональних 
збоїв та патологій органів репродуктивної системи. 

Висновки. Проведені обстеження кішок різного віку та 
порід показали, що ендометрит складав 21%, кісти яєчни-
ків – 19%, вульвовагініт та гіперплазія міометрію – 14%, 
метрит – 13%, близькородинне розмноження та піометра – 
7%, піосальпінгіт – 3% та пухлини матки – 2%. Результати 
дослідження доводять, що неплідність кішок пов’язана з 
патологією репродуктивних органів. Інфекційна патологія 
при цьому складає Chlamydophila felis – 22,4%, Toxoplasmosa 
gondii – 12.3%, коронавірус котів – 10,0%, вірус котячого іму-
нодефіциту – 11,2% та лейкімія котів – 8,5%.

Тому для успішного запліднення самок необхідно 
виключити інфекційну патологію та ураження репро-
дуктивних органів самки, визначити гормональний фон. 
Також необхідно обмежити застосування гормональних 
контрацептивів здоровим кішкам репродуктивного віку.

Перспективою подальших досліджень у цьому 
напрямку є вплив гормонального фону самок на репро-
дуктивну здатність.
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Factors in the development of cat infertility
Unjustified and uncontrolled use of hormonal drugs in animal husbandry can lead to the occurrence of diseases and 

disruption of the reproductive function of the body. There is a trend of early sterilization of kittens to avoid further reproduction.
Research was conducted at the Clinical and Diagnostic Consultative Center (CDC) of the Sumy National Agrarian 

University "Vet camp" of the Faculty of Veterinary Medicine during 2022. To monitor obstetric and gynecological diseases 
of cats, we used information obtained during the treatment of animals whose owners sought veterinary assistance at the 
Veterinary Center of the Sumy National Agrarian University "Vet camp". The clinical condition of the animals was evaluated, 
body temperature was determined, palpation, ultrasound, and blood analysis were performed. Vaginal discharge, its 
consistency, amount, color and smell were studied. During an ovariohysterectomy, the uterus and ovaries were removed. 
Their size and the presence of pathological changes were evaluated.

Antibody testing was performed by immunofluorescence (IF). Immunofluorescent antibody titers of 20 or more were 
considered seropositive (SP), and titers of 10 or less were considered seronegative (SN). The cats were tested once, not 
consecutively throughout their stay at the shelter. In some cases, cats were also tested for feline leukemia virus (FeLV) 
antigen, feline immunodeficiency virus (FIV) antibodies, and Toxoplasmosa gondii antibodies.

Examinations of cats of different ages and breeds showed that endometritis accounted for 21%, ovarian cysts – 19%, 
vulvovaginitis and myometrial hyperplasia – 14%, metritis – 13%, consanguineous reproduction and pyometra – 7%, 
pyosalpingitis – 3% and uterine tumors – 2%. The results of the study prove that the infertility of cats is associated with the 
pathology of the reproductive organs. Infectious pathology is Chlamydophila felis – 22.4%, Toxoplasmosa gondii – 12.3%, 
feline coronavirus – 10.0%, feline immunodeficiency virus – 11.2% and feline leukemia – 8.5%. Therefore, for the successful 
fertilization of females, it is necessary to exclude infectious pathology and damage to the reproductive organs of the female, 
to determine the hormonal background. It is also necessary to limit the use of hormonal contraceptives to healthy cats of 
reproductive age.The perspective of further research in this direction is the influence of the hormonal background of females 
on reproductive capacity.

Key words: cats, infertility, tumors, contraceptives, hormonal failures, infectious diseases, group housing.


